AJUSTE DE REACCIONES (RESUELTOS)

Hacemos reaccionar hierro metalico con agua para producir trioxido de dihierro e hidrégeno
molecular. Escribe y ajusta la reaccion.

1) Formulamos los reactivos y los productos
Fe + H,O — Fe,O; + H,
2) Ajustamos la reaccion.
Método 1. Ajuste por tanteo modificando los coeficientes.

Orden de ajuste: primero metales, luego no metales y, por ultimo, oxigeno e hidrégeno.

Fe + H,O — FeO3 + H,
Ajustamos el hierro a 2 en cada lado 2Fe+ H:O — Fe0O3+ H;
Ajustamos el oxigeno a 3 en cada lado 2Fe+ 3H,O0 — Fe0O3+ H;
Ajustamos el hidrégeno a 6 en cada lado 2Fe+ 3H,O0 — FeO3+ 3H;
Ecuacion ajustada: 2Fe + 3H:0 — Fe:0:+ 3H:

Método 2. Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.

Fe + HO — FeOs+ H;
Ajustamos el hierro a 2 en cada lado Fe + H:O — Fe:O3+ H;
Fe +
Ajustamos el oxigeno a 3 en cada lado Fe + H:O — Fe0O3+ H;
Fe + H.O
H.O
Ajustamos el hidrégeno a 6 en cada lado Fe + H:O — FeO3+ H;
Fe + H,O H.
H.O H-
Ecuacién ajustada: 2Fe + 3HO0O — Fe;O;+ 3H;

Método 3. Sistema de ecuaciones.

Establecemos un sistema de ecuaciones con los coeficientes estequiométricos de cada sustancia.

1) Ponemos un coeficiente estequiométrico variable a cada sustancia:

aFe+ bH,O —-cFe,0O:+dH,

2) Establecemos una igualdad para cada elemento contenido en la reaccion (es decir, aplicamos a
cada elemento la ley de conservacion de la materia)

aFe+ bH,O — cFe O3+ dH;
Fe a = 2c
H 2b = 2d
O b = 3c



3)Resolvemos el sistema de ecuaciones:

a=2c
2b=2d;b=d
b=3c

Como hay tres ecuaciones con cuatro incognitas, debemos fijar una de ellas. Hacemos igual a uno
el coeficiente de la molécula mas compleja: c=1
Si sustituimos c=1 en las ecuaciones, obtenemos:

c=1
a=2c=2 a=2
b=3c=3 b=3
b=d=3 d=3
Por tanto, como: aFe+ bH,O — cFeOs; +dH,

Ecuacion ajustada: 2Fe+ 3HO0 —>1Fe;0;+3H:;



Se quema butano con oxigeno produciéndose dioxido de carbono y agua. Escribe y ajusta la
reaccion.

1) Formulamos los reactivos y los productos
CsHio + O, - CO; + H:0O
2) Ajustamos la reaccion.
Método 1. Ajuste por tanteo modificando los coeficientes.
Orden de ajuste: primero metales, luego no metales y, por ultimo, oxigeno e hidrégeno.

Como en este caso hay una molécula que contiene un unico elemento (O.), la dejamos para el
final.

CiHio + 0, — CO, + H,O
Ajustamos el carbono a 4 en cada lado CsHpo + (O} — 4CO;+ H)O
Ajustamos el hidrégeno a 10 en cada lado CsHio + O, — 4CO,+ 5H,0
Ajustamos el oxigeno a 13 en cada lado CiHp+ 13/20, — 4CO,+ 5H,0
Como el oxigeno es biatémico, ponemos un
coeficiente fraccionario (13/2)
Ecuacion ajustada: CiHw+ 13/20; — 4CO:+ 5H0

Método 2. Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.
CsH1o + 0O, — COz;+ H0

Ajustamos el carbono a 4 en cada lado CsHpo + (O} — CO;+ H0O
CO, +
CO, +
CO, +
Ajustamos el hidrégeno a 10 en cada lado CsHpo + (O]} — CO;+ H0
CO,+ H0
CO,+ H)O
CO,+ H)O
H.O
Ajustamos gl oxigeno a 1,3 en cada lado. CsHpo + (O]} — CO;+ H0
Cormo S\GLEou o it ponemos 0. cOx o
0O, CO,+ HO
O, CO,+ HO
0. H.O
O
@)

Ecuacioén ajustada: C/Hyo+ 13/20, — 4CO.+ 5H;0



Método 3. Sistema de ecuaciones.

Establecemos un sistema de ecuaciones con los coeficientes estequiométricos de cada sustancia.

1) Ponemos un coeficiente estequiométrico variable a cada sustancia:

aCHiw+b0O, —-cCO,+dHO

2) Establecemos una igualdad para cada elemento contenido en la reaccion (es decir, aplicamos a
cada elemento la ley de conservacion de la materia)

aCHp+ b0, — cCO, + d H,O

C 4 a = o}
H 10 a = 2d
0 2b = 2c d

3) Resolvemos el sistema de ecuaciones:

4a=c
10a=2d
b=2c+d

Como hay tres ecuaciones con cuatro incognitas, debemos fijar una de ellas. Hacemos igual a uno
el coeficiente de la molécula mas compleja: a=1
Si sustituimos a=1 en las ecuaciones, obtenemos:

a=1
4-1=c¢ c=4
10=2d d=5
2b=2c+d=8+5=13 b=13/2
Por tanto, como: aCsHi+b O, —cCO,+dH,O

Ecuacién ajustada: 1 CsH1o+13/20, — 4 CO; + 5 H.0



Hacemos reaccionar trioxocarbonato(lV) de hierro (Ill) con yoduro de hidrégeno, obteniendo triyoduro
de hierro, diéxido de carbono y agua. Escribe y ajusta la reaccion.

1) Formulamos los reactivos y los productos

Fez(C03)3 + Hl — Fel; + CO,+ H,0O

2) Ajustamos la reaccion.

Método 1. Ajuste por tanteo modificando los coeficientes.

Orden de ajuste: primero metales, luego no metales y, por ultimo, oxigeno e hidrégeno.

Ajustamos el hierro a 2 en cada lado
Ajustamos el yodo a 6 en cada lado
Ajustamos el carbono a 3 en cada lado
Ajustamos el oxigeno a 9 en cada lado. Ya hay

6 en el CO,, anadimos 3 mas mediante H,O
El hidrégeno queda ajustado a 6 en cada lado

Ecuacion ajustada:

(COs)
(COs)
Fex(COs)s
(COs)

w
+

3
Fez(C03)3 +

Fez(CO3)3 +

Fez(CO3)3 +

Método 2. Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.

Ajustamos el hierro a 2 en cada lado

Ajustamos el yodo a 6 en cada lado

Ajustamos el carbono a 3 en cada lado

Fez(CO3)3 +
Fez(003)3 +

Fez(C03)3 +

Fez(C03)3 +

Ajustamos el oxigeno a 9 en cada lado. Ya hay Fey(COs); +

6 en el CO,, anadimos 3 mas mediante H,O

HI
HI
6 HI
6 HI

6 HI

6 HI

6 HI

HI
HI

HI
HI
HI
HI
HI
HI
HI
HI
HI
HI
HI
HI
HI
HI
HI
HI

—

Fel; +

2 Fel; +
2 Fel; +
2Felz;+ 3CO,+

CO, +
CO, +
CO, +

H.O
H.O
H.O
H.O

2Fel;+ 3CO,+ 3H,0

2 Fels;+ 3CO,+ 3H,0

2Felz+ 3CO;+ 3 H0

Fel; +
Fel; +
Fel; +
Fel; +
Fel; +

Fel; +

Fel; +

Fel; +

Fel; +

CO, +
CO, +

CO, +

CO, +
CO, +
CO, +

CO, +
CO, +
CO, +

H.O
H.O

H.O

H.O

H.O
H.O
H.O



HI

HI

El hidrégeno queda ajustado a 6 en cadalado Fex(COs);+ HI — Fels+ CO;+ HO
HI Felz;+ CO,+ HO
HI CO,+ H0
HI
HI
HI

Ecuacioén ajustada: Fex(COs;);+ 6HI — 2Fel;+ 3CO,+ 3 H,0O

Método 3. Sistema de ecuaciones.

Establecemos un sistema de ecuaciones con los coeficientes estequiométricos de cada sustancia.

1) Ponemos un coeficiente estequiométrico variable a cada sustancia:

a Fe,(COs)s + b HI — cFels + d CO.+ eH,0

2) Establecemos una igualdad para cada elemento contenido en la reaccion (es decir, aplicamos a
cada elemento la ley de conservacion de la materia)

a Fe2(003)3 + bHI — <cFelz+ dCO;+ e H.O

Fe 2a C
I b 3c
C 3a d
@) 9a 2d e
H b 2e

3) Resolvemos el sistema de ecuaciones:

2a=c
b=3c
3a=d
9a=2d+e
b=2e

Para simplificar, hacemos igual a uno el coeficiente de la molécula mas compleja: a=1

a=1 a=1
2=c c=2
b=32=6 b=6
31=d d=3
91=23+e;6=9-6=3 e=3
Por tanto, como: a Fey(COs3); + b HI — cFel; + d COx+ eH,0

Ecuacion ajustada: Fe;(CO;); + 6 HI — 2 Fel; + 3 CO; +3 H.O



El marmol (trioxocarbonato (IV) de calcio) reacciona con el &cido clorhidrico y produce cloruro de
calcio, didxido de carbono y agua. Escribe y ajusta la reaccion.

1) Formulamos los reactivos y los productos

CaCO; + HCI — CaCl; + CO.+ H0
2) Ajustamos la reaccion.
Método 1. Ajuste por tanteo modificando los coeficientes.

Orden de ajuste: primero metales, luego no metales y, por ultimo, oxigeno e hidrégeno.

CaCO; + HCI — CaCl,+ CO,+ H.O
El calcio esta ajustado a 1 en cada lado CaCO; + HCI — CaCl,+ CO,+ H,O
Ajustamos el cloro a 2 en cada lado CaCO;+ 2HCI — CaCl,+ CO,+ H)0O
El carbono esta ajustado a 1 en cada lado CaCO;+ 2HCI — CaCl,+ CO,+ H)0O
El oxigeno esta ajustado a 3 en cada lado CaCO;+ 2HCI — CaCl,+ CO;+ H)0O

El hidrégeno esta ajustado a 2 en cada lado CaCO; + 2 HCI CaCl;+ CO;+ H0

!

Ecuacion ajustada: CaCO;+ 2HCI —» CaCl;,+ CO,+ H0

Método 2. Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.

CaCO;+ HCI — CaCl,+ CO;+ H)0

El calcio esta ajustado a 1 en cada lado CaCoO; + HCI — CaCl,+ CO;+ H),O

Ajustamos el cloro a 2 en cada lado CaCO; + HCI — CaCl,+ CO;+ H0O
HCI

El carbono esta ajustado a 1 en cada lado CaCoO; + HCI — CaCl;+ CO;+ H0
HCI

El oxigeno esta ajustado a 3 en cada lado CaCO; + HCI — CaCl,+ CO.+ H,O
HCI

El hidrégeno esta ajustado a 2 en cada lado CaCoO; + HCI — CaCl,+ CO;+ H0
HCI

Ecuacion ajustada: CaCO;+ 2HCI —» CaCl;+ CO:+ H:0

Método 3. Sistema de ecuaciones.

Establecemos un sistema de ecuaciones con los coeficientes estequiométricos de cada sustancia.

1) Ponemos un coeficiente estequiométrico variable a cada sustancia:

a CaCO; + b HCI — ¢ CaCl; + d CO,+ e H,O
2) Establecemos una igualdad para cada elemento contenido en la reaccion (es decir, aplicamos a



cada elemento la ley de conservacion de la materia)
aCaCO3;+ bHCI —» cCaCl;+ dCO.,+ eH0O

Ca a c

Cl b 2c

C a d

O 3a 2d e
H b 2e

3) Resolvemos el sistema de ecuaciones:

c
2c
d

2d +e
e

a

T WO TO

1l
N

Para simplificar, hacemos igual a uno el coeficiente de la molécula mas compleja: a=1

a=1 a=1
a=d d=1
3a=2d+e;3=2+e;e=3-2=1 e=1
b=2e;b=21=2 b=2
b=2c;2=2c;,c=1 c=1
Por tanto, como: a CaCO; + b HClI — c CaCl, + d COx+ e H,O

Ecuacion ajustada: 1 CaCO; + 2 HCl —» 1 CaCl; + 1 CO+ 1 H.0



El estafio reacciona con cloruro de hidrégeno formando cloruro de estafio (IV) y desprendiendo
hidrégeno. Escribe y ajusta la reaccion.

1) Formulamos los reactivos y los productos
Sn + HCI — SnCl,s + H;
2) Ajustamos la reaccion.
Método 1. Ajuste por tanteo modificando los coeficientes.

Orden de ajuste: primero metales, luego no metales y, por ultimo, oxigeno e hidrégeno.

Sn + HCI — SnCls+ H;
El estano esta ajustado a 1 en cada lado Sn + HCI — SnCls+ H;
Ajustamos el cloro a 4 en cada lado Sn+ 4HCI — SnCls+ H;
Ajustamos el hidrégeno a 4 en cada lado Sn + 4HCI — SnCly+ 2H,
Ecuacion ajustada: Sn+ 4HCI — SnCl,+ 2H;

Método 2. Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.

Sn + HCI — SnClL+ H;
El estano esta ajustado a 1 en cada lado Sn + HCI — SnCl,+ H;
Ajustamos el cloro a 4 en cada lado Sn + HCI — SnCl;+ H;
HCI
HCI
HCI
Ajustamos el hidrégeno a 4 en cada lado Sn + HCI — SnCls+ H;
HCI H:
HCI
HCI
Ecuacion ajustada: Sn+ 4HCI — SnCl,+ 2H;

Método 3. Sistema de ecuaciones.

Establecemos un sistema de ecuaciones con los coeficientes estequiométricos de cada sustancia.

1) Ponemos un coeficiente estequiométrico variable a cada sustancia:

aSn+ bHClI— cSnCl;+dH,

2) Establecemos una igualdad para cada elemento contenido en la reaccion (es decir, aplicamos a
cada elemento la ley de conservacion de la materia)

aSn+ bHCI - c¢SnCl,+ dH:
Sn a
Cl b = 4c
H b = 2d

c



3)Resolvemos el sistema de ecuaciones:

c
4
2

ST Qo
L Ul

c
d
Como hay tres ecuaciones con cuatro incognitas, debemos fijar una de ellas. Hacemos igual a uno

el coeficiente de la molécula mas compleja: c=1
Si sustituimos c=1 en las ecuaciones, obtenemos:

a=1
a=c=1 c=1
b=4c = 41 b=4
b=2d:4=2d;d=2 d=2
Por tanto, como: aSn+ bHC|I - cSnCl; +dH,

Ecuacién ajustada: 1Sn+ 4 HCl —>1SnCls+2H;



El hierro se oxida con el oxigeno del aire formando 6xido de hierro (Ill).Escribe y ajusta la reaccion.

1) Formulamos los reactivos y los productos
Fe + O, — Fe,03
2) Ajustamos la reaccion.
Método 1. Ajuste por tanteo modificando los coeficientes.

Orden de ajuste: primero metales, luego no metales y, por ultimo, oxigeno e hidrégeno.

Fe + 0O, —  Fe)05
Ajustamos el hierro a 2 en cada lado Fe + (O} —  Fe0;
Ajustamos el oxigeno a 3 en cada lado. Fe + 320, — Fe0s
Como es biatémico, ponemos un coeficiente
fraccionario.
Ecuacién ajustada: Fe + 3/20; — Fe:0s

Método 2. Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.

Fe + 0, —  Fe,0O4
Ajustamos el hierro a 2 en cada lado Fe + (O]} —  Fe0;
Fe +
Ajustamos el oxigeno a 3 en cada lado. Fe + (O]} —  Fe0;
Como es biatdbmico, ponemos un coeficiente Fo + o
fraccionario
Ecuacion ajustada: Fe + 3/20; — Fex0s

Método 3. Sistema de ecuaciones.

Establecemos un sistema de ecuaciones con los coeficientes estequiométricos de cada sustancia.

1) Ponemos un coeficiente estequiométrico variable a cada sustancia:
aFe+bO;— cFe03

2) Establecemos una igualdad para cada elemento contenido en la reaccion (es decir, aplicamos a
cada elemento la ley de conservacion de la materia)

aFe+ DbO, — c Fe,03
Fe a 2c
(0] 2b 3c

3)Resolvemos el sistema de ecuaciones:

a=2c¢c
2 b=3c

Como hay dos ecuaciones con tres incégnitas, debemos fijar una de ellas. Hacemos igual a uno el



coeficiente de la molécula mas compleja: c=1
Si sustituimos c=1 en las ecuaciones, obtenemos:

c=1
a=2c=21 a=2
2 b=3c = 3-1 b=23/2
Por tanto, como: aFe+b O, — cFe03

Ecuacién ajustada: 2Fe +3/20; — 1Fe;0;



Hacemos reaccionar trioxonitrato (V) de hierro (lll) con trixocarbonato(lV) de sodio para formar
trixocarbonato(1V) de hierro (lll) y trioxonitrato (V) de sodio. Escribe y ajusta la reaccién.

1) Formulamos los reactivos y los productos

Fe(NO3); + Na,CO; — Fey(COs); + NaNOs
2) Ajustamos la reaccion.
Método 1. Ajuste por tanteo modificando los coeficientes.

Orden de ajuste: primero metales, luego no metales y, por ultimo, oxigeno e hidrégeno.

Fe(NO3)3 + Na,CO; — Fez(CO3)3 + NaNO;

Ajustamos el hierro a 2 en cada lado 2Fe(NOs3); + NaCO; — Fey(COs3); + NaNO;
Ajustamos el nitrdgeno a 6 en cada lado 2 Fe(NOs); + Na,CO; — Fey(COs); + 6 NaNOs
Ajustamos el sodio a 6 en cada lado 2 Fe(NO3); + 3 NaCO; — Fey(CO3); + 6 NaNO;

El carbono ya esta ajustado a 3 en cadalado 2 Fe(NO3); + 3 Na:CO; — Fey(CO3); + 6 NaNO;
El oxigeno ya esta ajustado a 27 en cada 2 Fe(NOs3); + 3 NaCO; — Fey(COs)s + 6 NaNO;
lado. 180 90 90 180

Ecuacion ajustada: 2 Fe(NO;3); + 3 Na.CO; — Fez(COs); + 6 NaNO;

Método 2. Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.
Fe(N03)3 + Na,CO; — Fe2(003)3 + NaNO;

Ajustamos el hierro a 2 en cada lado Fe(NO;); + Na,CO; — Fey(CO3); + NaNO;
Fe(NO3); +

Ajustamos el nitrégeno a 6 en cada lado Fe(NOs); + Na,CO; — Fey(COs3); + NaNO;

Fe(NO3); + NaNO;

NaNO;

NaNO;

NaNO;

NaNO;

Ajustamos el sodio a 6 en cada lado Fe(NOs); + Na.CO; — Fey(CO;); + NaNO;

Fe(NO;); + Na.CO; NaNO;

Na.CO; NaNOs;

NaNO;

NaNO;

NaNO;

El carbono ya esta ajustado a 3 en cadalado Fe(NOs3); + Na.CO; — Fey(CO3); + NaNO;

Fe(NOs); + Na.CO; NaNO;

Nach3 NaNO3



NaNO;

NaNO;

NaNO;

El oxigeno ya esta ajustado a 27 en cada Fe(NO;); + Na.CO; — Fey(CO3); + NaNO;
lado. Fe(NOs)s +  NaxCOs NaNO;
Na,COs3 NaNO;

NaNO;

NaNO;

NaNO;

Ecuacion ajustada: 2 Fe(NO;); + 3 Na:COs; — Fez(COs)s + 6 NaNO;

Método 3. Sistema de ecuaciones.

Establecemos un sistema de ecuaciones con los coeficientes estequiométricos de cada sustancia.

1) Ponemos un coeficiente estequiométrico variable a cada sustancia:
a Fe(NO3)3 + b Na,CO; —c Fez(003)3 + d NaNQO;
2) Establecemos una igualdad para cada elemento contenido en la reaccion (es decir, aplicamos a
cada elemento la ley de conservacion de la materia)
a FG(NO3)3 + bNa,CO; — C Fez(003)3 + d NaNO;

Fe a 2c

Na 2b

N 3a

C b 3c

@) 9a 3b 9c 3d

3) Resolvemos el sistema de ecuaciones:

a=2c
2b=d
3a=d
b=3c
9a + 3b =9c + 3d

Para simplificar, hacemos igual a uno el coeficiente de la molécula mas compleja: c=1

c=1
a=2c=21=2 a=2
3a=d;32=d d=6
2b=d;2b=6;b=6/2=3 b=3
b=3c;3=c;c=3/3=1
9a + 3b =9c + 3d
Por tanto, como: a Fe(NOs3); + b Na;CO; —c¢ Fey(COs); + d NaNO;

Ecuacion ajustada: 2 Fe(NOs); + 3 Na,CO; — 1 Fex(COs); + 6 NaNO;



El cinc reacciona con cloruro de hidrogeno formando dicloruro de cinc y desprendiendo hidrégeno.
Escribe y ajusta la reaccién.

1) Formulamos los reactivos y los productos
Zn + HCIl — SnCl, + H,
2) Ajustamos la reaccion.
Método 1. Ajuste por tanteo modificando los coeficientes.

Orden de ajuste: primero metales, luego no metales y, por ultimo, oxigeno e hidréogeno.

Zn + HCI — ZnClL+ H;
El cinc esta ajustado a 1 en cada lado Zn + HCI — ZnClb+ H;
Ajustamos el cloro a 2 en cada lado Zn + 2HCI — ZnCl+ H;
El hidrégeno ha quedado ajustado a 2 en cada Zn + 2HCI — ZnCl+ H;
lado
Ecuacion ajustada: Zn + 2HCI — ZnCl;+ H;

Método 2. Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.

Zn + HCI — ZnCl,+ H;

El estano esta ajustado a 1 en cada lado Zn + HCI — ZnClb+ H;

Ajustamos el cloro a 2 en cada lado Zn + HCI — ZnClb+ H;
HCI

El hidrégeno ha quedado ajustado a 2 en cada Zn + HCI — ZnClb+ H;
lado HCI

Ecuacion ajustada: Zn + 2HCI — ZnCl;+ H;

Método 3. Sistema de ecuaciones.

Establecemos un sistema de ecuaciones con los coeficientes estequiométricos de cada sustancia.

1) Ponemos un coeficiente estequiométrico variable a cada sustancia:

aZn+ bHClI—cZnCl, +dH,

2) Establecemos una igualdad para cada elemento contenido en la reaccion (es decir, aplicamos a
cada elemento la ley de conservacién de la materia)

aZzn+ bHCI — c¢ZnClb+ dH;

Zn a = c
Cl b = 2c
H b = 2d

3)Resolvemos el sistema de ecuaciones:
a=c
b=2c
b=2d



Como hay tres ecuaciones con cuatro incognitas, debemos fijar una de ellas. Hacemos igual a uno
el coeficiente de la molécula mas compleja: c=1
Si sustituimos c=1 en las ecuaciones, obtenemos:

a=1
a=c=1 c=1
b=2c =2-1 b=2
b=2d;2=2d;d=1 d=1
Por tanto, como: aZn+ bHCl—cZnCl, +dH;

Ecuacion ajustada: 1Zn+ 2 HCl > 1ZnCl; + 1 H;



La combustion de sulfuro de hidrogeno produce didéxido de azufre y agua. Escribe y ajusta la
reaccion.
Nota: recuerda que en las combustiones uno de los reactivos es el oxigeno molecular (O2)

1) Formulamos los reactivos y los productos
H.S+ O; —» SO+ H0
2) Ajustamos la reaccion.
Método 1. Ajuste por tanteo modificando los coeficientes.

Orden de ajuste: primero metales, luego no metales y, por ultimo, oxigeno e hidrégeno.

H,S + 0, — SO, + H,O
El azufre esta ajustado a 1 en cada lado H.S + (O} — 80+ H0
El hidrégeno esta ajustado a 2 en cada lado H.S + O: — 80+ H0
Ajustamos el oxigeno a 3 en cada lado H.S + 3/20, — SO+ H0
Ecuacion ajustada: H.S + 320, — SO+ H:0

Método 2. Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.

H.S + 0. — S0+ H0

El azufre esta ajustado a 1 en cada lado H,S + 0O, — S0,+ HO

El hidrégeno esta ajustado a 2 en cada lado H.S + 0O, — S0O,+ H0O

Ajustamos el oxigeno a 3 en cada lado H.S + (O]} — S0+ H0
Y2 O2

Ecuacion ajustada: H.S + 3120, — SO,+ H0

Método 3. Sistema de ecuaciones.

Establecemos un sistema de ecuaciones con los coeficientes estequiométricos de cada sustancia.

1) Ponemos un coeficiente estequiométrico variable a cada sustancia:

aH.S+b 0O, - ¢SO, +dH,0

2) Establecemos una igualdad para cada elemento contenido en la reaccion (es decir, aplicamos a
cada elemento la ley de conservacion de la materia)

a H,S + bO, — c SO, + d H.O

S a = c
H 2a = 2d
0O 2b = 2c d

3)Resolvemos el sistema de ecuaciones:
a=c

2a=2d

2b=2c +d



Como hay tres ecuaciones con cuatro incognitas, debemos fijar una de ellas. Hacemos igual a uno
el coeficiente de la molécula mas compleja: c=1
Si sustituimos c=1 en las ecuaciones, obtenemos:

a=1
a=c=1 c=1
2d=2a=21 ;d=1 d=1
2b=2c+d=21+1=3 b=23/2
Por tanto, como: aH,S+b 0O, — ¢SO, +dH,0O

Ecuacién ajustada: H.S + 3/20; —» SO+ H,O



Hacemos reaccionar cloruro de hidrogeno con hidroxido de sodio, obteniendo cloruro de sodio y
agua. Escribe y ajusta la reaccion.

1) Formulamos los reactivos y los productos

HCI + NaOH — NaCl + H.0O
2) Ajustamos la reaccion.
Método 1. Ajuste por tanteo modificando los coeficientes.

Orden de ajuste: primero metales, luego no metales y, por ultimo, oxigeno e hidrégeno.

HCI + NaOH — NaCl + H.0
El sodio esta ajustado a 1 en cada lado HCI + NaOH — NaCl + H.O
El cloro esta ajustado a 1 en cada lado HCI + NaOH — NaCl + H.O
El oxigeno esta ajustado a 1 en cada lado HCI + NaOH — NaCl + H.O
El hidrégeno esta ajustado a 2 en cada lado HCI + NaOH — NaCl + H.O
Ecuacion ajustada: HCI + NaOH — NaCl + H:0
Método 2. Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.

HCI + NaOH — NaCl + H.O
El sodio esta ajustado a 1 en cada lado HCI + NaOH — NaCl + H.O
El cloro esta ajustado a 1 en cada lado HCI + NaOH — NaCl + H.O
El oxigeno esta ajustado a 1 en cada lado HCI + NaOH — NaCl + H.O
El hidrégeno esta ajustado a 2 en cada lado HCI + NaOH — NaCl + H.O
Ecuacién ajustada: HCI + NaOH — NaCl + H.O

Método 3. Sistema de ecuaciones.

Establecemos un sistema de ecuaciones con los coeficientes estequiométricos de cada sustancia.

1) Ponemos un coeficiente estequiométrico variable a cada sustancia:

a HCIl + b NaOH — ¢ NaCl + d H,O

2) Establecemos una igualdad para cada elemento contenido en la reaccion (es decir, aplicamos a
cada elemento la ley de conservacion de la materia)

aHCl+ bNaOH— c¢NaCl+ d H.0O
Na b c
Cl a c
@] b d

H a b 2d



3) Resolvemos el sistema de ecuaciones:

+ 1o
Q0o

QO T O T

=2d
De las tres primeras ecuaciones vemos que:
b=c=a=d

Por tanto cualquier valor de los coeficientes solucionan el sistema, siempre que sean iguales.
Tomando el valor mas bajo, todos valen 1.

Por tanto, como: a HCIl + b NaOH — ¢ NaCl + d H,O
Ecuacion ajustada: 1 HCI + 1 NaOH — 1 NaCl + 1 H.0



El trioxocarbonato (IV) de sodio reacciona con el &cido clorhidrico (cloruro de hidrégeno) |,
produciendo cloruro de sodio, didxido de carbono y agua. Escribe y ajusta la reaccién.

1) Formulamos los reactivos y los productos
Na,CO; + HCl — NaCl + CO. + H,0O
2) Ajustamos la reaccion.

Método 1. Ajuste por tanteo modificando los coeficientes.

Orden de ajuste: primero metales, luego no metales y, por ultimo, oxigeno e hidrégeno.

Na,COs + HCI — NaCl + CO, + H.O

Ajustamos el sodio a 2 en cada lado Na,CO;+ HCI — 2NaCl+ CO,+ H)0O
Ajustamos el cloro a 2 en cada lado Na.CO;+ 2HCI —» 2NaCl+ CO;+ H0
El carbono esta ajustado a 1 en cada lado Na.CO;+ 2HCI —» 2NaCl+ CO,+ H0
El oxigeno esta ajustado a 3 en cada lado Na,CO;+ 2HCI —» 2NaCl+ CO,;+ H0

El hidrégeno esta ajustado a 2 en cada lado Na.CO;+ 2HCI —» 2NaCl+ CO;+ HO

Ecuacion ajustada: Na.CO:+ 2HCI —» 2NaCl+ CO:+ H0

Método 2. Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.
Na,CO; + HCI — NaCl + CO,+ H,O

Ajustamos el sodio a 2 en cada lado Na.CO;+ HCI — NaCl+ CO;+ H0
NaCl +

Ajustamos el cloro a 2 en cada lado Na,CO;+ HCI — NaCl+ CO;+ HO
HCI NaCl +

El carbono esta ajustado a 1 en cada lado Na,CO;+ HCI — NaCl+ CO;+ H0
HCI NaCl +

El oxigeno esta ajustado a 3 en cada lado Na,CO;+ HCI — NaCl+ CO;+ H)0O
HCI NaCl +

El hidrégeno esta ajustado a 2 en cada lado Na,CO;+ HCI — NaCl+ CO;+ H),0O
HCI NaCl +

Ecuacion ajustada: Na,CO:;+ 2HCI — 2NaCl+ CO:;+ H:0

Método 3. Sistema de ecuaciones.

Establecemos un sistema de ecuaciones con los coeficientes estequiométricos de cada sustancia.

1) Ponemos un coeficiente estequiométrico variable a cada sustancia:

a Na,CO3z + b HClI — ¢ NaCl + d CO, + e H,O



2) Establecemos una igualdad para cada elemento contenido en la reaccion (es decir, aplicamos a
cada elemento la ley de conservacion de la materia)

aNa,COz3+ DbHCI — c¢cNaCl+ dCO,+ eH,0

Na 2a C

Cl b C

C a d

@) 3a 2d e
H b 2e

3) Resolvemos el sistema de ecuaciones:
c

c
d

a=2d+e

Para simplificar, hacemos igual a uno el coeficiente de la molécula mas compleja: a=1

a=1
2a=c;c=21=2 c=2
b=c b=2
a=d d=1
b=2e;e=b/2=1 e=1
Por tanto, como: a CaCO; + b HCl — ¢ CaCl, + d COx+ e H,O

Ecuacioén ajustada: 1 Na.CO:; + 2 HCI —2 NaCl+ 1CO;:+1H0



El trioxonitrato (V) de plomo (Il) reacciona con yoduro de potasio para obtener un precipitado amarillo
de diyoduro de plomo y trioxonitrato (V) de potasio disuelto. Escribe y ajusta la reaccion.

1) Formulamos los reactivos y los productos

Pb(NO;), + KI— Pbl, + KNO3
2) Ajustamos la reaccion.
Método 1. Ajuste por tanteo modificando los coeficientes.

Orden de ajuste: primero metales, luego no metales y, por ultimo, oxigeno e hidrégeno.

T

b(NO3), + Ki —  Pbl,+ KNO;
El plomo ya estéa ajustado a 1 en cada lado Pb(NOs), + Kl — Pbl + KNO;
Ajustamos el yodo a 2 en cada lado Pb(NO3), + 2Kl —  Pbl; + KNO;
Ajustamos el potasio a 2 en cada lado Pb(NOs3), + 2 Kl —  Pblx+ 2 KNOs3
El nitrégeno ya esta ajustado a 2 en cada lado. Pb(NO;), + 2 Kl —  Pbl + 2 KNO;
El oxigeno ya esta ajustado a 6 en cada lado.  Pb(NO;), + 2Kl —  Pbl; + 2 KNOs
Ecuacion ajustada: Pb(NO:); + 2 Kl — Pbl; + 2 KNO;

Método 2. Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.
Pb(NO3s). + KiI —  Pbl; + KNOs

El plomo ya esta ajustado a 1 en cada lado Pb(NOs3), + Kl —  Pbl, + KNO;
Ajustamos el yodo a 2 en cada lado Pb(NO3), + Kl —  Pbly + KNO;
Ki
Ajustamos el potasio a 2 en cada lado Pb(NOs3), + Kl —  Pbl, + KNO;
Ki KNO:3
El nitrégeno ya esta ajustado a 2 en cada Pb(NOs3), + Kl —  Pbl, + KNO;
lado. Kl KNO,
El oxigeno ya esta ajustado a 6 en cada lado. Pb(NOs), + Ki —  Pbl, + KNO;
Ki KNOs
Ecuacion ajustada: Pb(NO:); + 2KI — Pbl; + 2 KNO;

Método 3. Sistema de ecuaciones.

Establecemos un sistema de ecuaciones con los coeficientes estequiométricos de cada sustancia.

1) Ponemos un coeficiente estequiométrico variable a cada sustancia:
a Pb(NOs), + b KI — ¢ Pbl, + d KNO;

2) Establecemos una igualdad para cada elemento contenido en la reaccion (es decir, aplicamos a
cada elemento la ley de conservacion de la materia)



a Pb(NO:,+ bK  — c Pbl, + d KNO;

Pb a c
I b 2c
K
N 2a
O 6a 3d

3) Resolvemos el sistema de ecuaciones:

a=c

b=2c

b=d

2a=d

6a = 3d

Para simplificar, hacemos igual a uno el coeficiente de la molécula mas compleja: a = 1
a=1

a=c c=1

b=2c=2 b=2

b=d=2 d=2

Por tanto, como: a Pb(NO;); + b KI — ¢ Pbl; + d KNO;

Ecuacién ajustada: 1 Pb(NO:). + 2 KI — 1 Pbl, + 2 KNO;



Hacemos reaccionar sulfuro de disodio con cloruro de hidrogeno, obteniéndose sulfuro de
dihidrégeno gaseoso y una disolucién de cloruro de sodio. Escribe y ajusta la reaccion.

1) Formulamos los reactivos y los productos

Na;S+ HCl — H.S + NaCl
2) Ajustamos la reaccion.
Método 1. Ajuste por tanteo modificando los coeficientes.

Orden de ajuste: primero metales, luego no metales y, por ultimo, oxigeno e hidrégeno.

Na,S+ HCI — H,S+ NaCl
Ajustamos el sodio a 2 en cada lado Na,S+ HCI — H,S+ 2 NaCl
Ajustamos el cloro a 2 en cada lado Na,S+ 2HCI — H,S+ 2 NaCl
El azufre ya esta ajustado a 1 en cada lado Na,S+ 2HCI —» H.S+ 2 NaCl
El hidrégeno esta ajustado a 2 en cada lado Na,S+ 2HCI —» H,S+ 2 NaCl
Ecuacion ajustada: Na;S+ 2HCI —» H.S+ 2 NacCl

Método 2. Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.
Na.S+ HCI — H.S+ NaCl

Ajustamos el sodio a 2 en cada lado Na,S+ HCI — H,S+ NaCl
NaCl
Ajustamos el cloro a 2 en cada lado Na S+ HCI — H,S+ NaCl
HCI NaCl
El azufre ya esta ajustado a 1 en cada lado Na,S+ HCI — H.,S+ NaCl
HCI NaCl
El hidrégeno esta ajustado a 2 en cada lado Na S+ HCI — H,S+ NaCl
HCI NaCl

Ecuacion ajustada: Na;S+ 2HCI —» H.S+ 2 NaCl

Método 3. Sistema de ecuaciones.

Establecemos un sistema de ecuaciones con los coeficientes estequiométricos de cada sustancia.

1) Ponemos un coeficiente estequiométrico variable a cada sustancia:

a Na,S+ b HCl — ¢ H:S + d NaCl

2) Establecemos una igualdad para cada elemento contenido en la reaccion (es decir, aplicamos a
cada elemento la ley de conservacion de la materia)

a Na,S+ bHCI — cH,S+ d NaCl



Na 2a

Cl b
S a c
H b 2c

3) Resolvemos el sistema de ecuaciones:

a=d

TOTDN

d
c
2c

Para simplificar, hacemos igual a uno el coeficiente de la molécula mas compleja: a=1

a=1
2a=d =21 d=2
b=d=2 b=2
a=c=1 c=1
Por tanto, como: a Na,S+ b HCl — ¢ H,S + d NaCl

Ecuacion ajustada: 1 Na;S+ 2 HCl — 1 H:S + 2 NaCl
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